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TANYAPEDAGÓGIA – A HÁZTÁJI GAZDÁLKODÁS GYAKORLATI 

ISMERETEI 
 

 

 

 

A tanyapedagógia tantárgy tanításának célja, hogy a kulcskompetenciák – különösen a 

természettudományos-technikai, valamint a munkavállalói, innovációs és vállalkozói 

kompetenciák – fejlesztésével a gyermek az életkori sajátosságainak megfelelő szinten 

gyakorlati, közvetlen tapasztalatokat szerezzen a vidéki életről, az élelmiszer-előállításról, 

ember és természet együttműködéséről. A tantárgy az első évfolyamokban alapvető, később 

átfogó ismereteket ad a természeti elemek körforgásáról, arról, hogy az ember ezeket a 

folyamatokat hogyan képes hasznosítani a gazdálkodásban, valamint elkezdődik a közösen 

végzett munka bevezetése, megszerettetése. Az oktatás iskolán kívül zajlik, a gyakorlatok 

helyszínei működő, kisléptékű, háztáji gazdálkodást folytató gazdaságok, tanyák. Az életkori 

sajátosságoknak megfelelően eleinte a játékosság és a bemutatás, később az önálló 

munkavégzés a meghatározó elem. A tanyapedagógia oktatása nem lineáris, hanem 

koncentrikus jellegű, minden korosztálynak holisztikus módon érdemes szemlélnie a 

gazdálkodást, ahol a tevékenységek száma meghatározott. Egy éven belül változik ugyan, de 

évente ismétlődik a napi rutin, ahogyan a természet is „ismétli önmagát”. Az oktatás tehát évről 

évre elmélyít egy összetett ismerethalmazt, sajátos gondolkodásmódot. A 

munkafolyamatokban minden évfolyam tanulói – konkrét feladatokra koncentrálva – aktívan 

részt vesznek. Hangsúlyt kap a csoportos munkavégzés, a munkamegosztás, valamint a 

hagyományos gazdálkodási módok bemutatásán keresztül a népi hagyományok (pl. népdalok, 

néptánc, vagyis a ritmus és a mozgás, mondókák, hiedelmek, legendák) és tudás megőrzése. A 

testi és lelki egészségre nevelés területén az egészséges, ismert összetételű élelmiszerek 

előállítása, illetve fogyasztása alakítja pozitív irányba a szemléletet és alapozza meg a tudatos 

fogyasztói szokásokat, ezen felül a tantárgy a szabadban végzett fizikai munka jóleső érzésével 

ismertet meg. A nemzeti öntudat kialakulását is erősíti a hazánkban megtermelt jó minőségű 

élelmiszer fontosságának kiemelése. Az erkölcsi nevelést segíti a generációk közötti 

kapcsolódás, az idős emberek tudásátadása, az életből merített tudás, tapasztalat. Az 

állampolgári kompetencia alakításában segít a társadalmi csoportok, mint városi és vidéki 

emberek, értelmiségiek és gazdálkodók közötti párbeszéd, kommunikáció, elfogadás, a vidéken 

élő, fizikai munkát végző ember tisztelete, megbecsülése. A tárgyi ismeretek bővítik a 

szókincset, a tanuló találkozik a nyelvi különbségekkel, valamint a tájszólások, a szóhasználat 

különböző formáival. A tanyapedagógia egyik fő elve a fenntarthatóság; a bemutatott 

gazdálkodási módokra egyaránt jellemző a környezetkímélő és erőforrás-takarékos szemlélet, 

a vegyszerek és káros anyagok lehetőség szerinti mellőzése, így a tanulók konkrét 

tapasztalatokat szerezhetnek a környezettudatosság mindennapi alkalmazásáról, érzékenységük 

nő ezen a téren. A szerzett élmények megalapozhatják a későbbi pályaorientációt a gazdálkodás 

felé. Az anyanyelvi kommunikáció gyakorlására rendszeres lehetőséget biztosít a 

foglalkozásokon korábban szerzett ismeretek felelevenítése, ami a tudás elmélyítését is 

szolgálja. A matematikai, gondolkodási kompetenciák fejlesztését segíti a becslések és a 

mértékegységek (súly, terület, távolság) alkalmazása, valamint az ok-okozati összefüggések és 

logikai kapcsolatok felismerése. A természettudományos kompetencia területén a tanuló fontos 

ismereteket szerez az élő környezet, az élő rendszerek működésének törvényszerűségeiről, a 

világunkat fenntartó körfolyamatokról és arról, hogyan lehet ezeket a körfolyamatokat 

körültekintő gazdálkodással fenntartani, megőrizni. Megtanulja használni a szerszámokat, 

valamint a változatos és figyelmet igénylő munkafolyamatok fejlesztik mozgáskoordinációját, 

izomzatát. A tantárgy a munkavállalói, innovációs és vállalkozói kompetenciák fejlődését is 
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jelentős mértékben ösztönözheti, hiszen komoly folyamatok elindítója és ápolója lehet a tanuló 

akár a növénytermesztés, akár az állatokkal való foglalkozás során. A tanyapedagógiában 

elsajátítható a munkafolyamatok megtervezése és egymásra épülése – például, hogyan fogjunk 

hozzá nagyobb feladatokhoz –, ami szintén a tanuló önbizalmát erősíti. A tanyapedagógiai 

foglalkozások tapasztalata, hogy a gyengébb tanulási képességekkel rendelkező diákok gyakran 

remekül teljesítenek a háztáji fizikai munka feladataiban, ami az egységesség és differenciálás 

feladatát könnyíti meg a pedagógus számára, ezen felül segít kiegyenlíteni a közösségen belüli 

megítélésbeli eltéréseket. A foglalkozásokat követően a feldolgozást segítik az önálló rajzos és 

írott beszámolók, melyekkel a megszerzett ismereteket is felmérik, visszajelzést adva a 

pedagógusoknak és az animátoroknak. 

A tantárgy minden évfolyam számára tartalmaz bevezető tematikát annak érdekében, 

hogy az oktatást bármelyik évfolyamon elkezdhessék. A tanyapedagógia oktatásában 

kulcsszerepet kap a pedagógiai tapasztalattal bíró animátor, aki emellett részletes ismeretekkel 

rendelkezik a háztáji gazdálkodásról. Feladata a gazda és a tanulók, valamint a pedagógusok 

közötti hatékony kapcsolat megteremtése, illetve a tanulócsoportok folyamatos aktivitásának 

fenntartása a tanítási nap során. A pedagógus példamutatása, munkában való részvétele 

meghatározó tényező a tantárgy sikeres oktatásában. A foglalkozásoknak helyet biztosító gazda 

életszerű ismereteivel és egyéniségével ad mintát a vidéki emberről.   

 

 

1–2. évfolyam 

 

Az 1–2. évfolyamon meghatározó szerepet kap a játékosság, a dallam és a ritmus: ezt a 

népdalok, mondókák és mesék segítségével legkönnyebb bemutatni. A diákok 

gyerekszerszámokkal dolgoznak, a használati tárgyak játékméretűek, ahogyan régen is ezek 

kicsinyített változatával szocializálódtak a gyerekek (kisméretű seprű, gereblye, játékedények). 

Ezeken az évfolyamokon még kevésé jellemző az önálló munkavégzés, hangsúlyosabb a 

bemutatás, majd az utánzás és példakövetés. A foglalkozások ízelítőt adnak a háztáji 

gazdálkodásból, a teljes körfolyamatokat a gyerekek még kevésbé látják át, inkább annak egyes 

szakaszairól gyűjtenek tapasztalatokat, élményeket. A foglalkozások nagyobb része még 

nagycsoportosan zajlik. Egyes egyszerűbb munkákat forgószínpadszerűen végeznek a tízfős 

csoportok, azonban a kiscsoportos munkavégzés inkább a későbbi évfolyamokban jellemző. Az 

ismeretek feldolgozását, megértését segítik a történetek, népmesék és népdalok, valamint a 

hozzájuk fűzött magyarázatok. A lehetőség szerint idős emberektől halott történeteknek a 

tanulók ebben a korban még főleg befogadói. A tantárgy feladata ebben a korosztályban 

élményt adni, nyitottá tenni a későbbi munkára, ismerkedésre. 

 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 
1. Bevezetés a háztáji gazdálkodásba 

Órakeret 

7 óra 

Előzetes tudás 

Az iskolaérettségi kritériumok szerint elvárt szinten a természetben, 

kiskertekben, a háziállatokkal, vidéki rokonoknál szerzett korábbi 

tapasztalatok.  

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Az érdeklődés felkeltése ember és természet együttműködésével és a 

természeti folyamatokkal kapcsolatban. A gazdálkodás elhelyezése ezen 

folyamatokban. 

A háztáji gazdálkodás és élelmiszertermelés iránti érdeklődés felkeltése. 

A környezet- és egészségtudatosság alapjainak lerakása. 

A közösségben végzett munka bevezetése, igénykeltés. 

Egymásra figyelés, egymás és önmagunk megismerése. 
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A témához kapcsoló speciális szókincs bővítése, a tárgyi ismeretek 

megalapozása. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények 

1.1. A vidéki élet körülményei, szereplői, jellemzői 

A vidéki élet helyszíneinek, az egyes helyszínek szerepének megismerése – a háztáji 

gazdaság és környezetének közös bejárása, bemutatása. 

A vidéki ember, a gazdálkodó szerepe a társadalomban. Generációk a gazdálkodásban 

(nagycsaládok), a gazda és családjának megismerése saját élményein, történetein keresztül 

szemléltetve. 

A háztáji gazdálkodás fogalma, jelentősége, történeti távlatai. 

A falu, illetve tanya jelentése, jellemzői a vidéki közösségek, a család, valamint a fogadó 

település példáján keresztül. Ismerkedés a népművészettel. 

Fentiek közös feldolgozása, értelmezése játékos formában. 

1.2. Természeti folyamatok és gazdálkodás 

Az anyag- és energiaáramlások körfolyamatai, a körfolyamatok jelentősége, fenntarthatóság, 

megújulás – példák karnyújtásnyira: növény, növényi maradvány, komposzt, talaj, termés. 

Hogyan illeszkedik az ember gazdálkodási tevékenysége a természetes folyamatokhoz; 

fenntarthatóság, a természeti rendszerek megújulásának segítése, konkrét példák gyűjtése 

játékos formában (pl. trágya és komposzt visszajuttatása, a talaj megújítása). 

1.3. Munkafolyamatok és eszközök 

A háztáji gazdálkodás munkaterületeinek áttekintése, a helyszínek rövid bejárása. 

Az egyes munkafolyamatok elhelyezése térben és időben, alkalmazkodás az évszakokhoz, 

időjáráshoz, napszakokhoz. 

Munka és pihenés ritmusa, az idővel való gazdálkodás. Napirend, munkaterv készítése rajzos 

formában. 

A munkafolyamatok egymásra épülése (pl. takarmány-előállítás, állattartás, haszonvétel, 

élelmiszer-feldolgozás), kézzel fogható példák bemutatása. Kóstolóasztal helyben előállított 

termékekből. 

1.4. Munkavédelmi ismeretek 

Általános munkavédelmi szabályok a háztáji gazdálkodásban. 

Szerszámismeret, az egyes szerszámokkal kapcsolatos különös ismeretek, veszélyek. 

Kisméretű szerszámok, mint seprű, gereblye, vödör, talicska, locsoló, kisméretű edények, stb. 

Segítségkérés sérülés esetén. 

Alkalmas ruházat, kiskötény, kesztyű, kendő, sapka. 

1.5. Egészséges táplálkozás, környezettudatosság 

Egészséges táplálkozás alapjai, játékos bevezetés. 

Az élelmiszer előállítás alapjai, példák a háztáji gazdálkodásból. 

Az otthonról hozott élelmiszerek megválogatása, az adalékanyagokról való tudatosság – 

példák megtárgyalása a hozott tízóraik alapján. 

Hulladék-megelőzés, minimális csomagolási hulladék. Hulladékok összegyűjtése, 

anyagonkénti szétválogatása saját keletkező hulladékainkból. 

Biológiailag lebomló hulladékok kezelése, komposztálás–szemléltetés a komposzt halomnál. 

1.6. Higiéné 

Kézmosás fontossága, fertőzésveszélyek egy háztáji gazdaságban. 

1.7. Célszerű öltözködés 

A napszaknak, évszaknak és a tevékenységnek megfelelő öltözködés. Védekezés a túlzott 

napsütés ellen. Példák a csoport ruházkodásából. 

1.8. Rend és rendszer a háztáji gazdaságban 

Hogyan könnyíti meg a rend a munkavégzést? Szemléltetés a gazdaságban. 
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Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Vidék, háztáji, falu, tanya, életmód, lakhely, közösség, háztartás, 

gazdálkodás, vidéki ember, társadalom, család, népművészet. 

Természet, természetes rendszer, körfolyamat, anyag- és energia-

körforgás, munkafolyamat, növénytermesztés, állattartás. 

Környezettudatosság, egészséges táplálkozás, egészséges élelmiszer, 

élelmiszertermelés, higiéné, fertőzés, baleset, munkavédelem, 

munkaruházat, öltözködés, hulladék, csomagolási hulladék, adalékanyag, 

szelektív gyűjtés, biológiailag lebomló hulladék, komposztálás, rend, 

rendszer. 

 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 
2. Növénytermesztés, kertművelés 

Órakeret 

7 óra 

Előzetes tudás 

Az iskolaérettségi kritériumok szerint elvárt szinten a természetben, 

kiskertekben, a háziállatokkal, vidéki rokonoknál szerzett korábbi 

tapasztalatok.  

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Az érdeklődés felkeltése ember és természet együttműködésével, 

valamint a természeti folyamatokkal kapcsolatban. A növénytermesztés 

elhelyezése ezen folyamatokban, a talaj, a növény és az ember 

kölcsönhatása. 

A növény mint élő rendszer megismerése, a felelősség megjelenése az élő 

dolgok iránt, a gondoskodás jelentősége. 

A körfolyamatok átlátása a növénytermesztés szemszögéből. 

A növénytermesztés és az egészséges táplálkozás összefüggéseinek 

felismerése. 

A közösségben végzett munka bevezetése, igénykeltés, munkamegosztás. 

Egymásra figyelés, egymás és önmagunk megismerése. 

A témához kapcsoló speciális szókincs bővítése, a tárgyi ismeretek 

megalapozása. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények 

2.1. A növény termesztés elemei 

A talaj jellemzői, összetevői, talajélet, szemléltetés a kertben. 

A termesztés helyei, kert és szántóföld, a gazdálkodás méretei, példák bejárása gyalog, illetve 

lovas kocsival. 

Növények alapvető tulajdonságai, szükségletei. 

Víz, időjárás, a termesztés szempontjából hasznos és káros élőlények. 

Növények csoportosítása. 

Alapvető munkafolyamatok gyakorlása, elsajátítása.  

2.2. A növénytermesztés szakaszai, munka a kertben és a földeken 

A növénytermesztés éves körfolyamatainak áttekintése, mely szakaszban vagyunk a látogatás 

idején (pl. tavasszal éled a természet, csírázni kezdenek a magvak). 

Közösen végzett munka megszervezése, munkamegosztás, csoportok kialakítása ismeretközlő, 

játékos formában. 

A területek alkalmassága, a növényi kultúra kiválasztása szükség szerint. 

Talajelőkészítés, tápanyagpótlás (komposztkihelyezés), vetőmag, palánta, egyéb 

szaporítóanyag megismerése, tapintása, válogatása. 

Vetés, ültetés, gondozás, öntözés, gyomlálás az egymást követő látogatások alkalmával. 

Betakarítás, szállítás, tárolás. 
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Élelmiszer-feldolgozás, fogyasztás, kapcsolódva az ételkészítéshez, amely minden 

foglalkozáson állandó program. 

Talajrendezés, komposztálás, trágyázás, a következő évi tevékenységek előkészítése az őszi 

foglalkozásokon. 

2.3. Az egészséges élelmiszer  

Egészséges élelmiszer előállítása a növénytermesztésben. 

Mi természetes, és mi nem, ismerkedés a vegyszerekkel és más mesterséges anyagokkal. 

Összehasonlítás, megkülönböztetés konkrét példák alapján. 

A biotermesztés fogalma.  

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Kert, szántóföld, szerszám, haszonnövény, természeti folyamat, 

növénytermesztés, élő rendszer, felelősség, körfolyamat, komposzt, trágya. 

Közös munka, munkamegosztás, talaj, talajélet, növény, víz, időjárás, 

hasznos és káros élőlény. Talaj-előkészítés, tápanyagpótlás, vetőmag, 

palánta, vetés, ültetés, gondozás, öntözés, gyomlálás, betakarítás, tárolás, 

élelmiszer-feldolgozás, talajrendezés. Egészség, egészséges élelmiszer, 

egészséges táplálkozás, vegyszer, biotermesztés. 

 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 
3. Állattartás 

Órakeret 

7 óra 

Előzetes tudás 

Az iskolaérettségi kritériumok szerint elvárt szinten a természetben, 

kiskertekben, a háziállatokkal, vidéki rokonoknál szerzett korábbi 

tapasztalatok. 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Az állattartással kapcsolatos érdeklődés felkeltése, az állattartás 

elhelyezése a természeti folyamatokban. 

Ember és állat kapcsolata történelmi távlatokban. 

Az állat mint élő rendszer megismerése, a felelősség megjelenése az 

élő dolgok iránt, a gondoskodás jelentősége. 

Az állatokkal kapcsolatos elővigyázatosság kialakítása a balestek 

elkerülése érdekében, ugyanakkor a felesleges félelmek és 

idegenkedés elengedése. 

Körfolyamatok átlátása az állattartás szemszögéből. 

Az egészség és az egészséges élelmiszer kapcsolatának bemutatása. 

A közösségben végzett munka bevezetése, igénykeltés, 

munkamegosztás. Egymásra figyelés, egymás és önmagunk 

megismerése. 

A témához kapcsoló speciális szókincs bővítése, a tárgyi ismeretek 

megalapozása. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények 

3.1. Az állattartás helye a gazdálkodásban, annak elemei, állatfajták 

Az állattartás jelentősége, haszonvételei, kapcsolódása a gazdálkodás egyéb elemeihez. 

Haszonállatok fajtái és jellemzői, haszonvételek fajtánként. 

Őshonos állatok és jellemzőik, a gazdaságban tartott őshonos állatok megismerése. 

Helyek és eszközök megismerése használat közben a foglalkozásokon (istálló, legelő, 

tyúkól, udvar, karám, szekér, lovaskocsi, lószerszámok, stb.). 

3.2. Az állatok szükségletei, életfolyamatai, elővigyázatosság az állattartásban 

Etetés, itatás, ápolás, mozgásigény megismerése. Kisebb állatok (baromfi) etetése, ellátása. 

Tartási körülmények (legelőn és istállóban) és jellemzőik. 

Szaporodás, utódnevelés, ismerkedés a növendék állatokkal (borjak, csibék, gidák). 
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Elővigyázatosság az állatokkal való foglalkozás során, a tanulók által végezhető 

tevékenységek lehatárolása. Jellemző balesetek az egyes állatfajták esetében.  

Higiéniai szabályok a betegségek megelőzése érdekében, alapos kézmosás.  

3.3. Az állattartás munkafolyamatai 

Takarmánytermesztés, etetés, itatás, gondozás. Mit adnak nekünk cserébe az állatok? 

Játékos feldolgozás.  

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Állattartás, állatfajta, gondoskodás, elővigyázatosság, baleset, félelmek, 

körfolyamat, egészséges élelmiszer, haszonvétel, haszonállat, őshonos 

állat, az állattartás helye és eszközei, külterjes és intenzív tartás, 

takarmány, szaporodás, utódnevelés, trágya. 

 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 
4. Élelmiszerfeldolgozás, ételkészítés 

Órakeret 

9 óra 

Előzetes tudás 

Az iskolaérettségi kritériumok szerint elvárt szinten a természetben, 

kiskertekben, a háziállatokkal, vidéki rokonoknál szerzett korábbi 

tapasztalatok. 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Az érdeklődés felkeltése az élelmiszer-előállítás iránt, az élelmiszer-

előállítás elhelyezése a természeti folyamatokban. 

Körfolyamatok átlátása az élelmiszer-előállítás szemszögéből. 

Gyakorlati tapasztalatok szerzése az élelmiszer előállításban és a helyi 

termékek készítésében. 

Az egészség és az egészséges élelmiszer kapcsolatának bemutatása. 

A közösségben végzett munka bevezetése, igénykeltés, munkamegosztás. 

Egymásra figyelés, egymás és önmagunk megismerése. 

A témához kapcsoló speciális szókincs bővítése, a tárgyi ismeretek 

megalapozása. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények 

4.1. Élelmiszerek a háztáji gazdálkodásban 

A fogadó háztáji gazdaságban előállított élelmiszerek játékos összegyűjtése, besorolása, 

alapismeretek. 

Az egészséges élelmiszer jellemzői. 

4.2. Élelmiszer-feldolgozás 

Az élelmiszer-feldolgozás alapjainak megismerése gyakorlati példákon keresztül. 

Nyersen is fogyasztható élelmiszerek játékos gyűjtése, kóstolása. 

4.3. Ételkészítés 

Az ételkészítés eszközeinek, hozzávalóinak megismerése, ételkészítés a szabadban.  

A háztáji gazdaságban megtermelt élelmiszerből egytálételek elkészítése, a tanulók részvétele 

az egyszerűbb folyamatokban (pl. gyógynövény teák, zöldségleves, kőrözött, tisztított friss 

zöldségek).  

A gazda által előállított termékek kóstolása (húskészítmények, tejtermékek, befőttek, lekvárok, 

kenyér). 

Az ételkészítés feladatainak megosztása: az eszközök előkészítése, terítés, rendrakás, 

mosogatás. A higiéniai ismeretek gyakorlása. 

Közös étkezés, lehetőség szerint olyan élelmiszerek felhasználásával, melyek 

megtermelésében a tanulók részt vettek. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Élelmiszer, ételkészítés, élelmiszer-feldolgozás, tisztítás, befőzés, 

fagyasztás, élelmiszertárolás, húskészítmény, tejtermék, gabonából készült 
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ételek, nyers táplálkozás, helyi termék, saját termelés, kóstolás, közös 

étkezés, mosogatás. 

 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 
5. Egyéb tevékenységek a háztáji gazdálkodásban 

Órakeret 

7 óra 

Előzetes tudás 

Az iskolaérettségi kritériumok szerint elvárt szinten a természetben, 

kiskertekben, a háziállatokkal, vidéki rokonoknál szerzett korábbi 

tapasztalatok. 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

A háztáji gazdálkodást lehetővé tevő, kiegészítő tevékenységek 

bemutatása, az érdeklődés felkeltése az egyéb tevékenységek iránt.  

Ezen tevékenységek szerves kapcsolódása a természeti rendszerekhez, 

azok fenntartható használata mellett.  

A közösségben végzett munka bevezetése, igénykeltés. Egymásra 

figyelés, egymás és önmagunk megismerése. 

A témához kapcsoló speciális szókincs bővítése, a tárgyi ismeretek 

megalapozása. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények 

5.1. Rend, rendszer, takarítás 

A háztáji gazdaság felépítésének megismerése, összefüggések felfedezése. Hogyan segíti a 

gazdaság szerkezete (épületek és egyéb munkahelyek elrendezése) az ésszerű munkavégzést, 

az egymásra épülő folyamatokat. Anyag- és energiatakarékosság megtapasztalása. 

A rend jelentőségének megtapasztalása a mindennapi életben. Kisebb rendrakási feladatok 

játékos formában.  

Takarítóeszközök használata, takarítás kisméretű seprűvel, lapáttal. Szerszámok tisztítása, 

elrakása, ezáltal a következő munkavégzés megkönnyítése. 

5.2. Egyéb feladatok 

Tüzelő bekészítése, felrakása. 

Ismerkedés háztartási munkákkal. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Rend, rendszer, felépítés, szerkezet, ésszerűség, egymásra épülés. Takarítás, 

takarító eszköz, tüzelő. 

 

 

A fejlesztés várt 

eredményei a két 

évfolyamos ciklus 

végén 

A vidéki élet alapvető jellemzőinek ismerete, a vidéki ember és szerepének 

elhelyezése a társadalomban az életkornak megfelelő elvárt szinten. Falu és 

város viszonyának alapvető értelmezése.  

Saját megélt tapasztalatok a háztáji gazdálkodásról, a gazdálkodás 

változatos munkafolyamatainak alapvető átlátása.  

A természeti folyamatok megértése a látott minták alapján, a szerves 

anyagok körfolyamatainak megértése. A háztáji gazdálkodás természeti 

folyamatokhoz való illeszkedésének megtapasztalása.  

A munkavégzés játékos megismerése, a csoportos munka és a munka 

örömének megtapasztalása.  

A háztáji gazdálkodás munkafolyamatainak és a folyamatok egymásra 

épülésének átlátása. A biztonságos munkavégzés alapjainak elsajátítása, a 

biztonság iránti igény kialakulása. Az alkalmas ruházat megválasztása. 

Az egészséges táplálkozás alapjainak megismerése, igény az egészséges és 

helyben termelt élelmiszer iránt. Az élelmiszer tudatos válogatásának, 

értékelésének készsége.  
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A hulladék-megelőzés gondolatának megértése, a szelektív gyűjtés és a 

komposztálás jelentőségének, folyamatának megismerése. Alapvető 

higiénés ismeretek megszerzése.  

A kertművelés alapjainak, a talaj és a növények alapvető jellemzőinek 

megismerése. A növénytermesztés egyes szakaszainak aktív, résztvevő 

megismerése a talaj előkészítéstől a vetésen, gondozáson át a betakarításig, 

feldolgozásig, majd újbóli talaj-előkészítésig. Annak megértése, hogy az 

egészséges élelmiszer alapja a megfelelő termesztés.  

Alapvető ismeretek szerzése a háztáji állattartásban; haszonállatok és 

őshonos állatok felismerése, megkülönböztetése, az állattartás helyeinek és 

eszközeinek megismerése. Az állatok szükségleteinek és az állattartás 

munkafolyamatainak megismerése, egyes egyszerű munkafolyamatok 

kipróbálása. Az állatok haszonvételeinek megismerése. 

A helyben termelt élelmiszerek megismerése, rendszerezése, kóstolása. 

Alapismeretek az élelmiszer-feldolgozásról, a nyers fogyasztás 

kipróbálása. Tapasztalatszerzés közös ételkészítésben, valamint az 

étkezéssel kapcsolatos egyéb feladatokban. A közös előkészületek és közös 

étkezés élményének megtapasztalása. 

A rend és rendszer jelentőségének megélése a gyakorlati munka során. 

Gyakorlat szerzése rendrakásban és takarításban. 

A szókincs és a beszédkészség fejlődése, új ismeretek szerzése és új 

szerepek megtapasztalása a megszokottól eltérő környezetben. 

 

 

3–4. évfolyam 

 

A tantárgy célja, hogy a kulcskompetenciák további fejlesztésével a gyermek az életkori 

sajátosságainak megfelelő szinten bővítse a vidéki életről és gazdálkodásról szerzett ismereteit 

és tapasztalatait. A korábbi évfolyamokhoz viszonyítva nagyobb szerepet kap a munkavégzés, 

megjelenik a kiscsoportos munka és a csoporton belüli munkamegosztás. Átélhetik az együtt 

végzett munka örömét, sőt, ez az öröm ebben a korosztályban a leginkább tetten érhető. Az 

idősebb évfolyamokban, serdülőkorban a tanulók ezt már kevésbé vállalják, ezért fontos a 3–4. 

évfolyamos diákokban elmélyíteni az élményt. A tantárgy szempontjából ezzel a korosztállyal 

legkönnyebb dolgozni, mivel már sok mindent megértenek, és még nyitottak, együttműködőek. 

A tanyapedagógiai foglalkozásokon hallott történeteket és megfigyelt jelenségeket már képesek 

egyéb tanulmányaikhoz kapcsolni. Az összekapcsolás elmélyíti az elméleti tudást és érthetőbbé 

teszi a gyakorlatban megtapasztaltakat. Az egyes témák feldolgozása a korábbi évfolyamokkal 

összehasonlítva kevesebb játékot és bemutatást, ugyanakkor több tanulói részvételt foglal 

magában. A feldolgozások során így komoly szerepet kapnak a tanulók korábban szerzett 

ismeretei és ezek megértése. A tanulók megismerkednek a felnőtt méretű szerszámokkal, 

elsajátítják a szerszámhasználat alapjait. Mozgáskoordinációjukat így új kihívások elé állítjuk, 

melyeknek fokozatosan, a magasabb évfolyamokban lesznek képesek jól megfelelni. A közös 

ételkészítésben inkább az élményszerzés a meghatározó. 

 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 
1. Bevezetés a háztáji gazdálkodásba 

Órakeret 

7 óra 

Előzetes tudás 

A természetben, kiskertekben, a háziállatokkal, vidéki rokonoknál 

gyűjtött korábbi tapasztalatok, valamint a korábbi években szerzett 

háztáji gazdálkodási alapismeretek.  



Tóth Antal EGYMI 

Tanyapedagógia-Helyi tanterv 

 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Az ismeretek gyarapítása ember és természet együttműködésével és a 

természeti folyamatokkal kapcsolatban. A gazdálkodás elhelyezése ezen 

folyamatokban. 

A háztáji gazdálkodás és élelmiszertermelés iránti érdeklődés, valamint 

a munka iránti igény felkeltése.  

A környezet- és egészségtudatosság, valamint a gazdálkodás 

összefüggéseinek felismerése. 

A közösségben végzett munka gyakorlása, igénykeltés. Egymásra 

figyelés, egymás és önmagunk megismerése. 

A témához kapcsoló speciális szókincs bővítése, a tárgyi ismeretek 

bővítése.  

A korábbi évfolyamokon szerzett tudás elmélyítése. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények 

1.1. A vidéki élet körülményei, szereplői, jellemzői 

A vidéki élet helyszíneinek, az egyes helyszínek szerepének megismerése – a háztáji 

gazdaság és környezetének közös bejárása, bemutatása. 

A vidéki ember, a gazdálkodó szerepe a társadalomban; generációk a gazdálkodásban 

(nagycsaládok), a gazda és családjának megismerése saját élményein, történetein keresztül 

szemléltetve. 

A háztáji gazdálkodás fogalma, jelentősége, történeti távlatai. 

A falu, illetve tanya jelentése, jellemzői; vidéki közösségek, család – a fogadó település 

példáján keresztül. Ismerkedés a népművészettel, népi motívumokkal. 

A vidéki megélhetés jelentősége. 

Fentiek közös feldolgozása, értelmezése játékos, illetve beszélgetős formában. 

1.2. Természeti folyamatok és gazdálkodás  

Az anyag- és energiaáramlások körfolyamatai, a körfolyamatok jelentősége, fenntarthatóság, 

megújulás – példák karnyújtásnyira: növény, növényi maradvány, komposzt, talaj, termés 

bemutatása a helyszínen. 

Hogyan illeszkedik az ember gazdálkodási tevékenysége a természetes folyamatokhoz; 

fenntarthatóság, a természeti rendszerek megújulásának segítése, konkrét példák gyűjtése 

játékos formában (pl. trágya és komposzt visszajuttatása, a talaj megújítása). 

1.3. Munkafolyamatok és eszközök 

A háztáji gazdálkodás munkaterületeinek áttekintése, a helyszínek bejárása. 

Az egyes munkafolyamatok elhelyezése térben és időben, alkalmazkodás az évszakokhoz, 

időjáráshoz, napszakokhoz. 

Munka és pihenés ritmusa, az idővel való gazdálkodás. Napirend, munkaterv készítése 

közösen. 

A munkafolyamatok egymásra épülése (pl. takarmány-előállítás, állattartás, haszonvétel, 

élelmiszer-feldolgozás), kézzel fogható példák bemutatása. Kóstolóasztal helyben előállított 

termékekből. 

1.4. Munkavédelmi ismeretek 

Munkavédelmi szabályok a háztáji gazdálkodásban. 

Szerszámismeret, az egyes szerszámokkal kapcsolatos különös ismeretek, veszélyek 

felelevenítése. Ismerkedés további szerszámokkal, mint kapa, ásó, lapát, vasvilla.  

Segítségkérés sérülés esetén, a sérülések ellátásának alapjai. 

Alkalmas ruházat, kötény, kesztyű, kendő, sapka. 

1.5. Egészséges táplálkozás, környezettudatosság 

Egészséges táplálkozás alapjai, közös áttekintés az eddigi ismeretek alapján. 

Az élelmiszer előállítás alapjai, példák a háztáji gazdálkodásból. 
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Az otthonról hozott élelmiszerek átnézése, közös értékelése, az adalékanyagokról 

ismeretszerzés, példák megtárgyalása a hozott tízóraikból. 

Hulladék-megelőzés, minimális csomagolási hulladék. Hulladékok összegyűjtése, 

anyagonkénti szétválogatása saját keletkező hulladékainkból. 

Biológiailag lebomló hulladékok kezelése, komposztálás – szemléltetés a komposzt 

halomnál. 

1.6. Higiéné 

Kézmosás fontossága, fertőzésveszélyek egy háztáji gazdaságban. 

1.7. Célszerű öltözködés 

A napszaknak, évszaknak és a tevékenységnek megfelelő öltözködés. Védekezés a túlzott 

napsütés ellen. Példák a csoport ruházkodásából. 

1.8. Rend és rendszer a háztáji gazdaságban 

Hogyan könnyíti meg a rend a munkavégzést? Szemléltetés a gazdaságban. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Vidék, háztáji, falu, tanya, életmód, lakhely, közösség, háztartás, 

gazdálkodás, vidéki ember, társadalom, család, népművészet, népi 

motívumok. 

Természet, természetes rendszer, körfolyamat, anyag- és 

energiakörforgás, munkafolyamat, növénytermesztés, állattartás. 

Környezettudatosság, egészséges táplálkozás, egészséges élelmiszer, 

élelmiszertermelés, higiéné, fertőzés, baleset, munkavédelem, 

munkaruházat, öltözködés, hulladék, csomagolási hulladék, adalékanyag, 

szelektív gyűjtés, biológiailag lebomló hulladék, komposztálás, rend, 

rendszer. 

 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 
2. Növénytermesztés, kertművelés 

Órakeret 

7 óra 

Előzetes tudás 

A természetben, kiskertekben, a háziállatokkal, vidéki rokonoknál 

gyűjtött korábbi tapasztalatok, valamint a korábbi években szerzett 

háztáji gazdálkodási alapismeretek. 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Az ismeretek gyarapítása, pontosítása ember és természet 

együttműködésével, és a természeti folyamatokkal kapcsolatban. A 

növénytermesztés elhelyezése ezen folyamatokban, a talaj, a növény és az 

ember kölcsönhatása. 

A növény, mint élő rendszer megismerése, az élő dolgok iránt érzett 

felelősségtudat ápolása, a gondoskodás jelentősége. 

A körfolyamatok átlátása a növénytermesztés szemszögéből. 

A növénytermesztés és az egészséges táplálkozás összefüggéseinek 

megértése, ismeretek szerzése a témában.  

A közösségben végzett munka megszerettetése, munkamegosztás. 

Egymásra figyelés, egymás és önmagunk megismerése. 

A témához kapcsoló speciális szókincs bővítése, a tárgyi ismeretek 

bővítése. 

A korábbi évfolyamokon szerzett tudás elmélyítése. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények 

2.1. A növénytermesztés elemei 

A talaj jellemzői, összetevői, talajélet szemléltetés a kertben, közös beszélgetés. 

A kerti és a szántóföldi művelés jellemzőinek összegyűjtése közös munkával. 

A növények tulajdonságai, szükségletei, ezek kielégítése a gazdálkodás során. 
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Víz, időjárás, a termesztés szempontjából hasznos és káros élőlények. 

Növények csoportosítása a háztáji gazdaságban fellelhető példák alapján. 

Munkafolyamatok elsajátítása, gyakorlása. 

2.2. A növénytermesztés szakaszai, munka a kertben és a földeken 

A növénytermesztés éves körfolyamatainak áttekintése, mely szakaszban vagyunk a látogatás 

idején, melyek az adott évszak jellemzői. 

Közösen végzett munka megszervezése, munkamegosztás, csoportok kialakítása ismeretet adó 

játékos formában. 

A területek alkalmassága, a növényi kultúra kiválasztása szükség szerint. 

Talaj-előkészítés, tápanyagpótlás (komposztkihelyezés), vetőmag, palánta, egyéb 

szaporítóanyag megismerése, tapintása, válogatása. 

Vetés, ültetés, gondozás, öntözés, gyomlálás az egymást követő látogatások alkalmával. 

Betakarítás, szállítás, tárolás. 

Élelmiszer-feldolgozás, fogyasztás, kapcsolódva az ételkészítéshez, amely minden 

foglalkozáson állandó program. 

Talajrendezés, komposztálás, trágyázás, a következő évi tevékenységek előkészítése az őszi 

foglalkozásokon. 

2.3. Az egészséges élelmiszer  

Egészséges élelmiszer előállítása a növénytermesztésben. 

Mi természetes, és mi nem, ismerkedés a vegyszerekkel és más mesterséges anyagokkal. 

Összehasonlítás, megkülönböztetés konkrét példák alapján. 

A biotermesztés jellemzői, előnyei.  

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Kert, szántóföld, szerszám, haszonnövény, természeti folyamat, 

növénytermesztés, élő rendszer, felelősség, körfolyamat, komposzt, trágya. 

Közös munka, munkamegosztás, talaj, talajélet, növény, víz, időjárás, 

hasznos és káros élőlény. Talaj-előkészítés, tápanyagpótlás, vetőmag, 

palánta, vetés, ültetés, gondozás, öntözés, gyomlálás, betakarítás, tárolás, 

élelmiszer-feldolgozás, talajrendezés. Egészség, egészséges élelmiszer, 

egészséges táplálkozás, vegyszer, biotermesztés. 

 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 
3. Állattartás 

Órakeret 

7 óra 

Előzetes tudás 

A természetben, kiskertekben, a háziállatokkal, vidéki rokonoknál 

gyűjtött korábbi tapasztalatok, valamint a korábbi években szerzett 

háztáji gazdálkodási alapismeretek. 



Tóth Antal EGYMI 

Tanyapedagógia-Helyi tanterv 

 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Az állattartással kapcsolatos ismeretek bővítése, az állattartás 

elhelyezése a természeti folyamatokban. 

Ember és állat kapcsolatának megértése történelmi távlatokban. 

Az állat, mint élő rendszer megismerése, az élő dolgok iránti 

felelősség tudatosítása, a gondoskodás jelentősége. 

Az állatokkal kapcsolatos elővigyázatosság kialakítása a balestek 

elkerülése érdekében, ugyanakkor a felesleges félelmek és 

idegenkedés elengedése. 

Körfolyamatok átlátása az állattartás szemszögéből. 

Az egészség és az egészséges élelmiszer kapcsolatának megértése. 

A közösségben végzett munka megszerettetése, munkamegosztás. 

Egymásra figyelés, egymás és önmagunk megismerése. 

A témához kapcsoló speciális szókincs bővítése, a tárgyi ismeretek 

bővítése. 

A korábbi évfolyamokon szerzett tudás elmélyítése. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények 

3.1. Az állattartás helye a gazdálkodásban, annak elemei, állatfajták 

Az állattartás jelentősége, haszonvételei, kapcsolódása a gazdálkodás egyéb elemeihez – 

közös szóbeli feldolgozás a gazdaságból vett példák alapján. 

Haszonállatok fajtái és jellemzői, haszonvételek fajtánként. 

Az őshonos állatok jelentősége, a gazdaságban tartott őshonos állatok megismerése. 

Helyek és eszközök megismerése használat közben a foglalkozásokon (istálló, legelő, 

tyúkól, udvar, karám, szekér, lovas kocsi, lószerszámok, stb.) – közös szóbeli feldolgozás 

az adott helyszíneken. 

3.2. Az állatok szükségletei, életfolyamatai, elővigyázatosság az állattartásban  

Etetés, itatás, ápolás, mozgásigény megismerése. A fogadó háztáji gazdaságban tartott 

állatok etetése, ellátása. 

Tartási körülmények (legelőn és istállóban) és jellemzőik feldolgozása, tekintettel a 

haszonvételekre. 

Szaporodás, utódnevelés, ismerkedés a növendék állatokkal (borjak, csibék, gidák). 

Elővigyázatosság az állatokkal való foglalkozás során, a tanulók által végezhető 

tevékenységek lehatárolása. A jellemző balesetek megismerése az egyes állatfajták 

esetében. 

Higiéniai szabályok a betegségek megelőzése érdekében, alapos kézmosás. 

3.3. Az állattartás munkafolyamatai 

Takarmánytermesztés, etetés, itatás, gondozás. Haszonvételek megismerése (fejés, tojás, 

húshaszon, állati eredetű helyi termékek). 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Állattartás, állatfajta, gondoskodás, elővigyázatosság, baleset, 

félelmek, körfolyamat, egészséges élelmiszer, haszonvétel, állati 

eredetű termék, haszonállat, őshonos állat, az állattartás helye és 

eszközei, külterjes és intenzív tartás, gondozás, takarmány, 

szaporodás, utódnevelés, trágya. 

 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 
4. Élelmiszer-feldolgozás, ételkészítés 

Órakeret 

9 óra 

Előzetes tudás 

A természetben, kiskertekben, a háziállatokkal, vidéki rokonoknál 

gyűjtött korábbi tapasztalatok, valamint a korábbi években szerzett háztáji 

gazdálkodási alapismeretek. 



Tóth Antal EGYMI 

Tanyapedagógia-Helyi tanterv 

 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Az élelmiszer-előállítással kapcsolatos ismeretek bővítése, az élelmiszer-

előállítás elhelyezése a természeti folyamatokban. 

Körfolyamatok átlátása az élelmiszer-előállítás szemszögéből. 

Gyakorlati tapasztalatok szerzése az élelmiszer-előállításban és a helyi 

termékek készítésében. 

Az egészség és az egészséges élelmiszer kapcsolatának megértése.  

A közösségben végzett munka megszerettetése, munkamegosztás. 

Egymásra figyelés, egymás és önmagunk megismerése. 

A témához kapcsoló speciális szókincs bővítése, a tárgyi ismeretek 

bővítése. 

A korábbi évfolyamokon szerzett tudás elmélyítése. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények 

4.1. Élelmiszerek a háztáji gazdálkodásban 

A fogadó háztáji gazdaságban előállított élelmiszerek szóbeli összegyűjtése a gazda 

segítségével, a látott gazdálkodási módok ismeretében, csoportosítás, alapismeretek. 

Az egészséges élelmiszer jellemzői és jelentősége. 

4.2. Élelmiszer-feldolgozás 

Az élelmiszer-feldolgozás ismeretei gyakorlati példákon keresztül. 

Nyersen is fogyasztható élelmiszerek játékos gyűjtése, kóstolása. 

4.3. Ételkészítés 

Az ételkészítés eszközeinek, hozzávalóinak közös válogatása a rendelkezésre álló 

eszközökből; ételkészítés a szabadban.  

A háztáji gazdaságban megtermelt élelmiszerből egytálételek elkészítése, a tanulók részvétele 

az egyszerűbb folyamatokban (pl. gyógynövénytea, kőrözött készítése, friss zöldségek 

tisztítása). Ismerkedés a kemencében sütéssel. 

A gazda által előállított termékek kóstolása (húskészítmények, tejtermékek, befőttek, lekvárok, 

kenyér). 

Az ételkészítés feladatainak megosztása: az eszközök előkészítése, terítés, rendrakás, 

mosogatás. A higiéniai ismeretek gyakorlása, lehetőség szerint olyan élelmiszerek 

felhasználásával, melyek megtermelésében a tanulók részt vettek. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Élelmiszer, ételkészítés, élelmiszer-feldolgozás, tisztítás, befőzés, 

fagyasztás, húskészítmény, tejtermék, gabonatermék, nyers táplálkozás, 

helyi termék, saját termelés, kóstolás, közös étkezés, mosogatás. 

 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 
5. Egyéb tevékenységek a háztáji gazdálkodásban 

Órakeret 

7 óra 

Előzetes tudás 

A természetben, kiskertekben, a háziállatokkal, vidéki rokonoknál 

gyűjtött korábbi tapasztalatok, valamint a korábbi években szerzett háztáji 

gazdálkodási alapismeretek. 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

A háztáji gazdálkodást lehetővé tevő kiegészítő tevékenységek 

bemutatása, az érdeklődés felkeltése az egyéb feladatok iránt. 

Ezen feladatok szerves kapcsolódása a természeti rendszerekhez, azok 

fenntartható használata mellett. 

A közösségben végzett munka megszerettetése. Egymásra figyelés, 

egymás és önmagunk megismerése. 

A témához kapcsoló speciális szókincs és a tárgyi ismeretek bővítése. 

A korábbi évfolyamokon szerzett tudás elmélyítése. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények 



Tóth Antal EGYMI 

Tanyapedagógia-Helyi tanterv 

 

5.1. Rend, rendszer, takarítás 

A háztáji gazdaság felépítésének megértése, összefüggések felfedezése. Hogyan segíti a 

gazdaság szerkezete (épületek és egyéb munkahelyek elrendezése) az ésszerű munkavégzést, 

az egymásra épülő folyamatokat. Anyag és energiatakarékosság megtapasztalása. 

A rend jelentőségének megtapasztalása a mindennapi életben. Kisebb rendrakási feladatok 

játékos formában. 

Takarítóeszközök használata, takarítás normál méretű szerszámokkal. Szerszámok tisztítása, 

elrakása, ezáltal a legközelebbi munkavégzés megkönnyítése. 

5.2. Egyéb feladatok 

Tüzelő bekészítés, felrakás. 

Ismerkedés háztartási munkákkal. 

Kerítések, karámok javítása, meszelése, festése. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Rend, rendszer, felépítés, szerkezet, ésszerűség, egymásra épülés. Takarítás, 

takarítóeszköz, tüzelő, kerítés, karám. 

 

 

A fejlesztés várt 

eredményei a két 

évfolyamos ciklus 

végén 

A vidéki élet jellemzőinek és szabályszerűségeinek ismerete, a vidéki 

ember és szerepének elhelyezése a társadalomban az életkornak megfelelő 

elvárt szinten. Falu és város viszonyának alapvető értelmezése. 

Saját megélt tapasztalatok a háztáji gazdálkodásról, a gazdálkodás 

változatos munkafolyamatainak átlátása. 

A természeti folyamatok megértése a látott minták alapján, a szerves 

anyagok körfolyamatainak megértése. A háztáji gazdálkodás természeti 

folyamatokhoz való illeszkedésének megtapasztalása. 

A munkavégzés játékos megismerése, a csoportos munka és a feladat-

végrehajtás örömének megtapasztalása. 

A háztáji gazdálkodás munkafolyamatainak és a folyamatok egymásra 

épülésének átlátása. A biztonságos munkavégzés alapjainak elsajátítása, a 

biztonság iránti igény kialakítása. Az alkalmas ruházat megválasztása. 

Az egészséges táplálkozás alapjainak megismerése, igény az egészséges és 

helyben termelt élelmiszer iránt. Az élelmiszertudatosság, a tudatos 

fogyasztás megalapozása. 

A hulladék megelőzés fontosságának megértése, a szelektív gyűjtés és a 

komposztálás jelentőségének, illetve menetének megismerése. Alapvető 

higiénés ismeretek gyakorlása. 

A kertművelés munkafolyamatainak, a talaj és a növények jellemzőinek 

alaposabb megismerése. A növénytermesztés egyes szakaszainak aktív, 

résztvevő megismerése a talaj előkészítéstől a vetésen, gondozáson át a 

betakarításig, feldolgozásig, majd az újbóli talaj-előkészítésig. Annak 

megértése, hogy az egészséges élelmiszer alapja a megfelelő termesztés. 

Az ismeretek elmélyítése a háztáji állattartásban, haszonállatok és őshonos 

állatok jellemzőinek megismerése, az állattartás helyeinek és eszközeinek 

értő ismerete. Az állatok szükségleteinek és az állattartás 

munkafolyamatainak megismerése, a tanulók által is végezhető 

munkafolyamatok kipróbálása. Az állatok haszonvételeinek megismerése. 

A helyben termelt élelmiszerek megismerése, rendszerezése, kóstolása. 

Alapismeretek az élelmiszer-feldolgozásról, a nyers fogyasztás 

kipróbálása. Tapasztalatszerzés közös ételkészítésben, valamint az 

étkezéssel kapcsolatos egyéb feladatokban. A közös előkészületek és közös 

étkezés élményének megtapasztalása. 



Tóth Antal EGYMI 

Tanyapedagógia-Helyi tanterv 

 

A rend és rendszer jelentőségének megélése a gyakorlati munka során. 

Gyakorlat szerzése rendrakásban és takarításban. 

A szókincs és a beszédkészség fejlődése, új ismeretek szerzése és új 

szerepek megtapasztalása a megszokottól eltérő környezetben. 

 


